

小崔话狠，教育厅“三不”更狠

社会热点

□ 戎国强

11日下午，崔永元在个人微博里怒斥湖南省教育厅“不努力、不作为、不要脸！”原来，崔永元公益基金今年面向湖南开展“爱飞翔·乡村教师培训”，希望得到湖南省教育厅的配合，做一些通知和组织、监督工作。而湖南省教育厅给予的答复是“不反对、不支持、不参与”。

12日，湖南省教育厅对“崔永元怒斥”作出回应，对于崔永元在个人微博发表的言论，表示不理解。但没有否认该厅的“三不”表态。并表示当时对崔永元方面的回应是“省教育厅作为政府机构，依照自身的职能职责不宜代替民间组织直接发文和参与组织。”——还是一个“不”字。同时该

负责人还表示，“为支持该公益基金在湖南做好该项工作，已推荐湖南省中小学教师继续教育研究会与该基金会联系，对他们在湖南的活动给予必要的协助。”但没有说明是什么时候推荐的。

一个人，即使是崔永元这样的名人，公然向一个省级政府部门叫板、叫战，也是罕见的；叫战之狠，也令人吃惊。但是，在观赏性极强的表层下面，矛盾双方的实质性的对立，却是让人感到沉重，甚至沉痛的。

据报道，今年5月初，崔永元公益基金第六期“爱飞翔·乡村教师培训”组委会与湖南省教育厅取得联系。“爱飞翔·乡村教师培训”项目工作人员说，之前他们到各部门游说时，首先得到的回复就是“当地欢迎公益组织在此工作，但前提是不要添乱”，因为“去年出现了有人冒名顶替那个入选乡村教师的事情”。

去年8月黑龙江省北安市、伊春市有8位教育局副局长、主任和小学校长冒充乡村教师去北京参加培

训——这是假冒教师的官员给培训活动“添乱”，湖南方面怎么让培训主办方不要“添乱”呢？这无论在逻辑上，还是在是非上，似乎都说不通。但是，换一种逻辑，就说得通了：以乡村教师的名义，来京十日游，在官场里，不是什么大不了的事情。可是崔永元太较真，查出来，曝光，遣返，当地教育部门负责人不得不追缴培训费用并致歉，这不是给领导添乱又是什么？

去年官员冒充教师来京一事被曝光时，公众的视线都集中在黑龙江省教育厅身上，却没有注意到，当时，也有湖南的乡村教师参加了同一期培训。黑龙江教育官员被曝光，湖南省教育厅难免会有“唇亡齿寒”之感，今次“添乱”一说，可见教育厅官员的同情在哪一边，持何种是非观。去年事发之后，崔永元透露，这些“假冒乡村教师”对于主办方的遣送处理都抱着无所谓的态度。他们说因为“每年都来两次北京”。就是说，来北京的机会有的是，不在乎这一次——他们

的得失观，全在一己之利上，丝毫不把自己的行为对教育事业的破坏性影响当一回事，也没有觉得假冒行为很可耻。

在局外人看来，别人替你培训教师，还不要你掏钱；难道对教师、学生有利，对教育有利的培训，对教育厅是一个威胁？照道理应该不是，但湖南省教育厅显然对崔永元抱着敬而远之、惹不起总躲得起的态度。

崔永元可恶在哪里？在于他较真，在于他对公益事业透明的要求太高，对违规行为处理太狠，这是习惯于官场潜规则的官员所害怕、所痛恨的。所谓的“沉重”、“沉痛”就在这里：小崔狠，是一个人狠，“不要脸”，也不过图个嘴快；而“不反对、不支持、不参与”看似退让、低调，但它背后不止是一个教育厅，是一个无物之阵，是无所不在的潜规则。崔永元与湖南省教育厅的对立，其实是两种价值观的对立与较量；为价值观讨论提供了一个生动而鲜活的例子。

吃不完 “兜着走” 又如何

言者有意

□ 孙昆仑

厦门在全市范围启动文明餐桌行动。点餐适量、剩菜打包，成为备受关注的重点。记者兵分多路，走进酒店餐馆进行现场调查。报纸倡议，剩菜打包，吃不了就“兜”着走。

启动文明餐桌行动，号召大家与文明握手，向陋习告别，值得称道。

中华民族是个热情好客的民族，习惯于以丰富的饭菜款待客人。这本没错，问题是热情过度反而不好，甚至是一种浪费。特别是随着人们物质生活水平的提高，吃喝喜欢讲排场，摆阔气已经成为一种风气，点菜不够丰富、不上档次，会觉得很没面子。结果一次宴请下来，结束时还剩很多饭菜，不打包带回，实在是浪费。而一些餐馆、酒店也不加以劝阻或引导，任由消费者无谓的浪费。

本来，不少消费者看着满桌子剩饭剩菜也挺心疼，但受“爱面子”思想的影响，都不好意思打包带走。结果餐桌上的浪费就成为一种集体性的消费恶习，令人心痛不已。至于公款大吃大喝，浪费惊人，更不在话下。

历览前贤国与家，成由勤俭破由奢。过度消费和不良消费陋习警醒人们要找回“文明饮食、节约用惜福”的传统美德。而今，厦门启动文明餐桌行动，就是为了提高文明消费意识，摒弃不良的饮食习惯，大兴文明礼仪之风、文明消费之风、节约用惜福之风，让节俭美德在餐桌上得以体现传承。小餐桌，大文明，这种倡导让市民的文明素质得到升华，让传统美德得到传承。而引导合理的消费风尚，为消费减负，为低碳加码，也是每个人的社会责任与义务。

当然，与其等吃不完“兜着走”，倒不如“适量点菜”。这样一来，既省钱省事，又倡导了节俭适量的消费风气。而要做到“适量点菜”，既要消费者弘扬传统美德，不求奢华，不讲排场，倡导节俭消费；又要餐饮单位严格自律，引导消费者进行合理消费，摒弃不良经营陋习；甚至还可以采取有奖办法，鼓励消费者吃不完“兜着走”。

我们要生二胎，邻居们同意吗？

□ 文/张贵峰 图/朱慧卿

皆为独生子女的北京王梅夫妇怀上第二胎，全家总动员一起行动办生育证，在老家和北京来回奔波盖了30多个章，复印资料50多页。备齐所有材料后，计生办要王梅找10位邻居开座谈会，通过邻居认可并公示，半年后终于拿到《生育服务证》时，肚子里的胎儿已有七个月。

30多个公章、50多页资料、6个多月奔波等待，最终换来的一纸文件居然还叫《生育服务证》，如此极尽繁琐复杂之能事的计生办证经历，无疑不仅令人心力交瘁、哭笑不得，而且显得十分滑稽反讽——在这一办证过程中，除了无休止地索要几乎无穷尽的证明并不断挑剔之外，计生部门何曾提供过什么“计生服务”？难道在计生部门眼中，这种繁琐不休地索要各种证明的过程，就是“生育服务”的全部内容？

总结一下王梅夫妇为办二胎《生育服务证》所做的一切，其实无非也就是要证明一个一句话的事实：“王梅夫妇确实是只生过一胎的双独子女”。这样一个原本并不复杂的事，当真有计生部门想象的那样难于证明核实、非得“30多公章”不可？

计生部门为什么不能主动承担起哪怕是一部分的“证明”义务？“30多公章”绝大多数都是由各地各级计生部门开具的，同一系统内的计生部门，相互开具生育证明材料，难道不是更方便吗？政府上网、电子政务已推行多年，何以还须公民反复奔波于各地各级计生部门？



广告